

14篇“扶贫日记”获网友打赏万余元

■下乡期间将扶贫点滴刊发到微信公众号 获网友点赞打赏

■用打赏金买了40件棉衣“摆大席”温暖山区贫困户

■易县扶贫干部王文坡通过手中的笔呼吁正义 曾获评“河北好人”



昨天是立冬，太行深山区的易县紫荆关镇寒风料峭，一大清早，碾子沟村86岁的农民王玉刚兴奋地背着大柴来到村委会广场。原来村里的扶贫工作组长、“河北好人”王文坡通过自己的微信公众号“独家责任”连续刊发《扶贫驻村日记》获得网友打赏近15000元，他用这笔钱不但给当地贫困村民买来棉衣，还带来流动饭店要请村民吃顿热饭，他发起的“寒冬深山送棉衣”活动吸引了北京市兄弟帮扶中心、保定“油条哥”刘洪安、廊坊、定州以及易县当地的百余名爱心人士。老人背来柴火就是供流动饭店做饭用的。

□本报记者 石英杰



■五保户闫山家房屋失火被烧毁受到各方关注。



■王文坡用打赏金为穷乡亲们摆大席。



■为贫困老人送爱心棉衣。孙建生 摄

深山贫困村民穿上了爱心棉衣

11月7日上午，碾子沟村广场上，聚集了碾子沟和白家庄两村所有的贫困户、五保户及2017年脱贫户40户。“河北好人”、驻碾子沟村第一书记王文坡用自己的网络打赏金为他们买来了40件“战地吉普”棉衣，并带来流动饭店为乡亲们摆开大席请他们吃顿热饭。

虽然太行深山区立冬寒风吹拂，但王文坡发起的活动吸引了北京市东城区兄弟帮扶中心、保定市爱心协会以及易县分会、燕赵心连心爱心协会、廊坊霸州蒲公英爱心小分队和当地爱心组织等8家爱心组织共百余人，5名爱心医生现场为贫困户义诊，大家为孤寡老人收拾卫生，像春天里股股暖流温暖着碾子沟和白家庄村民的心。

碾子沟村86岁的农民王玉刚无意中得知流动饭店需要烧火做饭用的木柴，老人早晨5:40起床把自己从山上砍下来的大柴打捆，每捆大柴重四五十斤，老人从近1公里之外的家中顶着星星来来回回背了半个多小时，这让很多爱心人士热泪盈眶。碾子沟村五保户闫来和闫双穿着厚厚的新棉衣，眼眶中热泪涌动，他们说：“今天，我们就是过节啊，过节我们也没有这样热闹过，这样的扶贫工作队扶到了我们心坎上啊！”

当天全国道德模范保定“油条哥”刘洪安和王文坡达成意向，共同推销紫荆关镇玉米糝、玉米面及香菇扶贫农产品，来自北京市的“中国好人”杜文龙的兄弟帮扶中心也与“独家责任”达成了建立分会的协议，“京冀”联手会让更多需要帮助的人送来温暖。

“独家责任”阅读量激增10倍

王文坡是保定清西陵保护区管委会的干部，他曾在易县县委宣传部担任过新闻科科长并借调保定日报工作多年。从1997年起，他通过手中的笔呼吁正义公道，救助了不下60人，成为易县行政干部中一道不一样的风景。今年七月份，他被评为助人为乐类“河北好人”。

有过做新闻的经历，他想通过自媒体为更多需要帮助的人提供力所能及的帮助。今年四月份，他申请了个人公众号“独家责任”，短短6个月，网络点击量从300多人激增到现在的4500多人。

今年，王文坡在高村乡南石娄村扶贫时，发现80多岁贫困户陈才双腿因静脉曲张已经溃烂，他在“独家责任”上刊发的第一篇文章就是《陈才：我还想去放羊去奔好日子》。短短四个小时筹到善款7710元。第二天王文坡把易县县医院外科医生以及中医院副院长周红权请到老人家中，但因为老人已经80多岁，心肺功能也有问题，已经不适合手术，只能保守治疗。现在这些资金全部用来给老人采购药品，每购买一次，在“独家责任”公众号上发布一次。

《扶贫驻村日记》获网友打赏超万元

今年八月份，保定清西陵保护区管委会派他和许宁、张鹏来到

紫荆关镇碾子沟村扶贫下乡，王文坡担任驻碾子沟村第一书记，并兼任碾子沟和白家庄村扶贫小组长。他们通过走访查看，了解到当地一些特殊的贫困户，既没有家室，还是聋哑人，包括两村五保户近四十户。

从入村第三天起，王文坡开始写扶贫驻村日记，把在山村走访中了解到的乡亲们的麻烦和困难记录其中，并在自己的微信公众号里刊发。随着一篇篇鲜活活动人的驻村日记出炉，公众号的影响越来越大，天南海北的网友打赏越来越多，这些打赏金从1元到200元不等，最多的一篇驻村日记赢得打赏金2136元。网友“真心英雄苏少华”看完这些催人泪下的驻村日记后留言：“大爱无声，大道无形！文坡兄弟无声的泪水是与贫困群众心与心的交流！是融入贫困群众真诚的表现！好兄弟们坚持住，加油干，扶贫路上有你有我有他！”

“网友们看重的不是我的文笔，而是对深山区贫困乡亲们的关切，这笔钱怎么处置更合适呢？”自第三期起，王文坡在公众号中刊发声明：全部打赏资金用于需要帮助的贫困人口。他请来律师专门监督这笔钱的去向，有的朋友通过他的私人微信转给他钱，他都一一退回。请大家通过网络打赏的渠道发过来，因为这样可以直观看到这些钱的数量。截止到11月7日，王文坡的《扶贫驻村日记》收到打赏资金14694.66元，加上朋友捐助的2600元资金，共计17294.66元。

10月22日，碾子沟村五保户闫山家失火房屋被烧毁，王文坡通过第十三期驻村日记《闫山，这个冬天你不会冷》为闫山筹到救助款11000多元，保定爱心协会易县分会为闫山筹集善款5750元。

在政府扶贫、民间慈善和山乡之间搭建平台

近年来，经过井喷式发展后，一些微信公众号、微博、博客等自媒体因粗放式管理、投机性运营逐渐暴露出许多问题。虚假造谣、内容低俗、“洗稿”抄袭等乱象，不仅“毁”人不倦，对自媒体自身发展也造成消极影响。针对自媒体出现的问题，2018年7月，国家版权局、国家网信办、工信部、公安部联合启动“剑网2018”专项行动，其中包括对自媒体摘编整合、歪曲篡改、抄袭剽窃等侵权现象进行重点治理，媒体也加大了对自媒体乱象的监督。

河北大学新闻传播学院党委副书记、副院长滑晓军认为，王文坡通过个人的微信公众号把党的扶贫工作和新时期网络传播方式有机结合，在贫困山乡、政府扶贫工作和民间爱心力量之间搭建了沟通平台，促进了三者之间良性互动，呈现了新时代的特点。个人公众号等自媒体的管理运营者，也需要把自己看成媒体人，同样有责任与义务奉献自己的力量，肩负社会的担当。进入新时代，在探讨应对西方意识形态渗透、多元化社会思潮等挑战，自媒体人需要具有扎实的政策理论功底、高尚的道德情操、健康的价值取向、卓越的社会适应能力和担当时代重任的综合素质，王文坡的微信公众号“独家责任”给自媒体人带了好头。